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Ξανά στο τραπέζι το τέλος 
για τις τραπεζικές συναλλαγές
Στα τέλη του περασμένου έτους, η κυβέρ-

νηση είχε ρίξει στο τραπέζι της διαπραγ-

μάτευσης με τους δανειστές πρόταση για 

επιβολή τέλους 1 τοις χιλίοις στις τραπεζικές 

συναλλαγές, σε μια προσπάθεια εξεύρεσης 

πόρων για τη χρηματοδότηση του ασφαλιστι-

κού. Το σενάριο είχε απορριφθεί από τους 

δανειστές.

Τώρα, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η 

κυβέρνηση έκανε μια ακόμα απόπειρα κά-

λυψης μέρους του δημοσιονομικού κενού, 

με την ίδια συνταγή. Σύμφωνα με ασφαλείς 

πληροφορίες όμως, εκ νέου η πρόταση 

προσέκρουσε στις ενστάσεις των δανειστών. 

Ένα τέτοιο τέλος θεωρείται ότι θα δρούσε 

ανασταλτικά στις προσπάθειες επαναφοράς 

των ελληνικών καταθέσεων στις εγχώριες 

τράπεζες και θεωρείται βέβαιο ότι δύσκολα 

θα ελάμβανε πράσινο φως τόσο από την 

Τράπεζα της Ελλάδος, όσο και από την Ευ-

ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Κυβερνητική πηγή σημείωνε ότι το μέτρο πο-

τέ δεν έφυγε από το τραπέζι. Η ίδια πηγή ω-

στόσο δεν σχολίασε το κατά πόσο η πρόταση 

αυτή έγινε αποδεκτή. Το σίγουρο είναι ότι η 

κυβέρνηση πασχίζει να εξασφαλίσει πόρους 

για να συνυπογράψει με τους δανειστές μια 

συμφωνία η οποία θα οδηγεί σε πρωτογενές 

πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ το 2018, ανοίγο-

ντας τον δρόμο για την έναρξη των συζητή-

σεων διευθέτησης του χρέους.

Στο πλαίσιο αυτό, αναζητούνται στις δια-

πραγματεύσεις μέτρα που θα οδηγούν είτε 

σε εξοικονομήσεις είτε σε αύξηση εσόδων 

1% του ΑΕΠ από το ασφαλιστικό, 1% του 

ΑΕΠ από τη φορολογία εισοδήματος και 1% 

από λοιπές πηγές, μεταξύ των οποίων μέτρα 

που προβλέπονται ήδη στο Μνημόνιο αλλά 

δεν έχουν εφαρμοστεί, όπως περικοπές 

αμυντικών δαπανών 400 εκατ. ευρώ, 100 

εκατ. ευρώ από τα VLTs του ΟΠΑΠ και άλλα. 

Στο τραπέζι άλλωστε έχει πέσει και πρόταση 

αύξησης των φορολογικών επιβαρύνσεων 

για τα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα.

Ο συνολικός λογαριασμός των μέτρων που 

αναζητούνται στην παρούσα φάση φτάνει τα 

5,5 δισ. ευρώ και είναι ακόμα ασαφές αν (και 

εφόσον υπάρξει αρχική συμφωνία) τα μέτρα 

αυτά θα δώσουν διαβατήριο στο ΔΝΤ για να 

άρει τις ενστάσεις του αναφορικά με το ύψος 

του δημοσιονομικού κενού, ενεργοποιώντας 

τις συζητήσεις για το χρέος.

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο επικρατεί 

αισιοδοξία για άμεση συμφωνία στα καυτά 

θέματα της τρέχουσας αξιολόγησης, ίσως 

και έως τα τέλη της τρέχουσας εβδομάδας. 

Η διάσταση που δίνουν πηγές με γνώση της 

διαπραγμάτευσης είναι πως έχουν γίνει ση-

μαντικές υποχωρήσεις από το κυβερνητικό 

στρατόπεδο, ιδίως στο μέτωπο των αλλαγών 

στη φορολογία εισοδήματος.

Χθες, στο πλαίσιο της συζήτησης για το δη-

μοσιονομικό, η κυβέρνηση αναμένεται να πα-

ρουσιάσει βελτιωμένη πρόταση αναφορικά 

με τη μοιρασιά των επιβαρύνσεων, με βάση 

τις αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος. 

Πληροφορίες αναφέρουν πως επιχειρεί να 

περισώσει ό,τι παραπάνω μπορεί από το αφο-

ρολόγητο, το οποίο οι δανειστές τοποθετούν 

στην περιοχή των 7.000-8.000 ευρώ, μέσω 

δραστικής συρρίκνωσης της ισχύουσας έκ-

πτωσης φόρου των 2.100 ευρώ στα 1.800 ή 

ακόμα και στα 1.500 ευρώ.

Παράλληλα, στο τραπέζι των διαπραγμα-

τεύσεων θα τεθούν και οι συντελεστές της 

κλίμακας φορολογίας εισοδήματος μισθω-

τών - συνταξιούχων - αγροτών, όπου η βασική 

διαφοροποίηση μέχρι σήμερα είναι στους 

συντελεστές 32% και 42%. Η κυβέρνηση 

επιθυμούσε να κατέβει ο συντελεστής 42% 

στις 30.000 ευρώ, οι δανειστές από την πλευ-

ρά τους στη δική τους πρόταση αφήνουν 

το 42άρι στις 42.000 ευρώ εισοδήματος και 

έως τις 65.000 (οπότε επιβάλλεται 50%) και 

προσγειώνουν τον συντελεστή 32% στις 

22.000 ευρώ (από 25.000 ευρώ σήμερα), αλ-

λάζοντας την ισορροπία των επιβαρύνσεων, 

μεταφέροντας σε συνδυασμό με την καθή-

λωση του αφορολογήτου μεγάλα βάρη στα 

χαμηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια.

ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ: Κοντά σε συμφωνία για 

το νέο ταμείο κρατικών εγγυήσεων στο οποίο θα 

ενταχθούν το ΤΑΙΠΕΔ, η ΕΤΑΔ (που ελέγχει περί 

τις 80.000 κρατικά ακίνητα), το ΤΧΣ και άλλες 

συμμετοχές του δημοσίου (όπως σε ΔΕΚΟ κ.λπ.) 

βρίσκεται η κυβέρνηση με τους δανειστές. Ήδη 

συμφωνήθηκε πως το νέο ταμείο, που θα λειτουρ-

γεί ως holding, θα ξεκινήσει από τις αρχές του β΄ 

εξαμήνου του 2016. Ακόμα, υπό το νέο υπερτα-

μείο θα λειτουργήσει και ένας τέταρτος πυλώνας 

όπου θα μεταφερθούν τα πρόσθετα κρατικά πε-

ριουσιακά στοιχεία που δεν βρίσκονται στις τρεις 

υφιστάμενες δομές. Στο νέο υπερταμείο δημιουρ-

γείται πενταμελές διοικητικό/εποπτικό συμβούλιο, 

αρμοδιότητα του οποίου θα είναι η παρακολού-

θηση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων και η 

κατανομή των εσόδων από αυτές. Τρία μέλη του 

Δ.Σ. θα οριστούν από την ελληνική πλευρά και δύο 

από τους δανειστές (συμπεριλαμβανομένου του 

προέδρου), αλλά οι αποφάσεις θα λαμβάνονται με 

θετική γνώμη των τεσσάρων από τα πέντε μέλη, 

με αποτέλεσμα ο ρόλος των εκπροσώπων των 

δανειστών να είναι καίριος. Σε βάθος χρόνου, και 

σε ορίζοντα 35 ετών που θα είναι η διάρκεια ζωής 

του νέου υπερταμείου, εκτιμάται πως αν γυρίσει 

η οικονομία, μπορεί να συγκεντρωθούν τα έσοδα 

των 50 δισ. ευρώ.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Την περίοδο Ιανουαρί-

ου-Φεβρουαρίου 2016 το ταμειακό αποτέλεσμα 

της κεντρικής διοίκησης παρουσίασε πλεόνασμα 

429 εκατ. ευρώ, έναντι ελλείμματος 920 εκατ. ευ-

ρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2015, σύμφωνα με 

την ΤτΕ. Το πρωτογενές αποτέλεσμα του κρατικού 

προϋπολογισμού (σε ταμειακή βάση) ανέρχεται 

στα 2,086 δισ. ευρώ. Κατά την περίοδο αυτή, τα 

έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού διαμορφώ-

θηκαν σε 7,585 δισ. ευρώ, από 6,735 δισ. ευρώ 

πέρυσι. Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού 

διαμορφώθηκαν σε 7,779 δισ. ευρώ από 7,677 

δισ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 

2015.

ΔΕΗ: Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΔΕΗ αποφάσι-

σε ότι οι αγρότες θα μπορούν να αποπληρώσουν 

τις ληξιπρόθεσμες οφειλές τους προς την Επιχεί-

ρηση σε 36 δόσεις χωρίς προκαταβολή. Σημειώ-

νεται ότι από τους 206.317 δικαιούχους αγροτικού 

τιμολογίου οι 23.207 (11,2%) έχουν ληξιπρόθεσμες 

οφειλές άνω των 1.000 ευρώ, συνολικού ύψους 

100,8 εκατ. ευρώ, που αντιστοιχεί στο 86,7% του 

συνόλου των ληξιπρόθεσμων οφειλών (116,2 εκατ. 

ευρώ) των δικαιούχων αγροτικού τιμολογίου.

Μπορεί χθες το κλίμα στα ευρωπαϊκά χρημα-

τιστήρια να ήταν ήπια ανοδικό, στο Χ.Α. κυρι-

άρχησε το θέμα «Μουζάλα» και οι πιθανές πο-

λιτικές παρενέργειες. Έτσι, βρέθηκε η τέλεια 

αφορμή για να κατοχυρώσουν τα κέρδη τους 

όσοι κατέγραφαν υψηλές αποδόσεις από 

τις συνεχόμενες ημέρες ανόδου. Από νωρίς 

ξεκίνησαν ρευστοποιήσεις από τον τραπεζικό 

κλάδο και επεκτάθηκαν στις μετοχές της με-

γάλης κεφαλαιοποίησης (ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Τιτάν, 

ΕΛΠΕ, Motor Oil, Aegean, Μυτιληναίος, ΔΕΗ, 

ΕΧΑΕ, F.F. Group κ.ά.), αν και στο επίκεντρο 

του ενδιαφέροντος παραμένουν οι τράπεζες.

Όπως σημείωναν στελέχη της αγοράς, μετά 

από ένα ανοδικό κύμα με συνολική μηνιαία 

απόδοση πάνω από 16%, είναι λογικό πως 

μία αφορμή, όπως αυτή εκτάκτως παρουσιά-

στηκε, να μην αφήνεται ανεκμετάλλευτη από 

τους πωλητές. Άλλωστε οι πωλητές/short εί-

χαν φροντίσει από τα υψηλά της προχθεσινής 

συνεδρίασης να προειδοποιήσουν ανοίγο-

ντας και λίγες θέσεις αντασφάλισης/short.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 571,73 -1,31%

FTSE 156,91 -1,32%

FTSEM 615,14 -0,85%

Δείκτης Τραπεζών 43,02 -1,40%

Μετοχές με άνοδο 27

Μετοχές με πτώση 71

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

67.417.243

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

110.463.594


